

КЛАНЯЮСЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ

Сегодня состоится 1000-е заседание Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации

В тот день, 27 апреля 1906 года, многое было впервые. Первое заседание первой в истории России законодательной Государственной Думы, первый председатель и его первая речь под сводами Таврического дворца: — Кланяюсь Государственной Думе. Совершается великое дело. Воля народа получает свое выражение в форме правильного, постоянно действующего, на неотъемлемых законах основанного законодательного учреждения. Великое дело налагает на нас и великий подвиг, призывает к великому труду... Речь произнес Сергей Андреевич Муромцев — общественный деятель, адвокат, профессор, член конституционно-демократической партии.



Традиционным делом дворян Муромцевых была военная служба. Отец будущего первого председателя Государственной Думы Андрей Алексеевич, получив военное образование, служил офицером лейб-гвардии Московского полка в Петербурге. Мать Анна Николаевна — тоже дворянского происхождения — все свое время отдавала семье.

До Сергея она родила троих детей, которые умерли в раннем возрасте. Перед его рождением она отправилась в Троице-Сергиеву лавру, молилась, прося у святого Сергия даровать долгую жизнь ее следующему ребенку. Сын родился 23 сентября 1850 года в Петербурге.

Вскоре после рождения сына Андрея Алексеевича произвели в полковники и назначили командиром 2-го гренадерского запасного полка. Полк часто менял место дислокации. Вместе с ним переезжала семья Муромцевых.

В 1858 году Андрей Алексеевич подал в отставку и приобрел имение Лазавка в Новосильском уезде Орловской губернии (ныне село находится в составе Новодеревеньковского района Орловской области).

Сергей был заводилой во всех детских начинаниях. Его игры, со временем приобретающие все более сложный характер, продолжались и в гимназические годы. Играли в «государство», «железную дорогу», «издавали» ежедневную газету. «Конституционное государство Лазавка» возглавлял, разумеется, Сережа. Государство имело верхнюю палату — «Государственный совет» и нижнюю — «Палата депутатов», которые размещались в беседках сада. Ну а резиденция главы располагалась в помещицком доме.

В Лазавке семья жила постоянно до 1860 года. После переезда в Москву «государственная деятельность» Сергея велась лишь в летние месяцы, когда семья выезжала в имение.

Дети с увлечением играли в «железную дорогу» с воображаемыми поездами, расписанием, станциями.

Ответственно относился Сергей и к выпуску ежедневной семейной газеты. Очередной номер, заполненный реальными домашними известиями, готовился вечером, а утром лежал на столе перед местом, которое занимал во время еды отец.

Так уже в детстве постепенно формировались многие черты характера и интересы Сергея Андреевича Муромцева.

Рано проявившийся интерес к государственному праву привел Сергея Муромцева в 1867 г. на студенческую скамью юридического факультета Московского университета.

Быстро пролетели четыре университетских года. В июне 1871 г. он был утвержден советом Московского университета в степени кандидата права за отличные успехи, а немногим позже оставлен при нем (правда, без оплаты содержания) для подготовки к профессорскому званию.

В 1875 г. защитил диссертацию «О консерватизме римской юриспруденции», получил степень магистра гражданского права и стал доцентом родного юридического факультета Московского университета. В 1876-м ему присвоили чин надворного советника, а годом позднее по-

он постоянно читал в университете лекции и, по отзывам слушателей, был прекрасным оратором.

Прирожденный либерал, сторонник создания в России правового государства типа конституционной монархии, он не мог ограничиться лишь научной и педагогической работой.

Активная общественная деятельность С.А. Муромцева началась в период наивысшего накала борьбы против самодержавия революционного народничества, считавшего себя единственным последовательным защитником народных интересов. Русский конституционализм, зарождавшийся преимущественно

властей, вредное воздействие на умы студентов. С.А. Муромцев в 1881 г. был смещен с должности проректора Московского университета из-за примирительной позиции по отношению к весенним студенческим выступлениям, а в 1884-м уволен.

Кривое воскресенье 9 января 1905 г. в стране грянула революция. В разгар революционных событий либералы не ослабили своих усилий по созданию в стране правового общества. В это время Сергей Андреевич Муромцев словно переживал вторую молодость. Не жалея сил, захватывая нередко ночные часы, он подолгу сидел над текстами столь нужных стране проектов законов.

С 12 по 18 октября в Москве в разгар всероссийской политической стачки проходили заседания первого съезда оформившейся организационно партии конституционных демократов. С.А. Муромцева, принявшего деятельное участие в нем, избрали в состав временного ЦК.

Накануне закрытия съезда — 17 октября государь Николай II, опасаясь обострения ситуации, подписал манифест, даровавший политические свободы и объявлявший о созыве законодательной Думы, того самого всероссийского народного представительства, которого так долго добивались либералы. Этот лаконичный документ, составленный С.Ю. Витте, хотя и был вынужденной уступкой царя, вселял большие надежды либералам.

Высшими ценностями для Муромцева и других русских конституционалистов являлись права личности и законность. Все преобразования в России должны были (и в этом состояла их твердая убежденность) осуществляться только правовым путем.

Став председателем Государственной Думы, Сергей Андреевич возложил на себя тяжкое бремя ответственности и перед депутатами, и перед всей Россией, считая этот пост вторым по значимости после императора.

Первый опыт парламентаризма давался России с большим трудом. Но вряд ли стоит винить в этом думских депутатов, даже самых радикальных и нетерпеливых, выразивших установку своих политических партий, интересы и настроения своих из-

бирателей. Как председатель Государственной Думы, С.А. Муромцев сделал все, что было в его силах, дабы направить ее работу в нормальное парламентское русло. Но Дума не являлась в полном смысле слова парламентом, ведь министры были ответственны перед императором, назначавшим их и имевшим право издавать, минуя Государственную Думу, указы, приобретающие силу законов. Ставший в апреле 1906 г. председателем совета министров И.Л. Горемыкин и другие ярые консерваторы подталкивали царя Николая II к роспуску Думы.

8 июля 1906 г. был подписан указ о роспуске Государственной Думы, просуществовавшей всего 72 дня.

23 сентября 1910 г. Сергей Андреевич скромно отметил шестидесятилетие, и, хотя летом пришлось в связи с ухудшением здоровья обращаться к врачам, юбилар был переполнен жизненными планами: готовил проекты законов для будущей, либеральной по составу Думы, планировал новый курс лекций, новые научные работы.

3 октября 1910 года он умер. Похороны председателя Государственной Думы 7 октября превратились в массовую манифестацию. Передовая Россия отдавала дань глубокого уважения его памяти.

В новой России в 1993 году был сформирован авторитарный парламентаризм с урезанными и ослабленными функциями. Было принято много популистских решений.

С приходом к власти В.В. Путина, с созданием партии «Единая Россия» были созданы все условия для развития в стране подлинного демократического парламентаризма. Есть взаимопонимание между Президентом РФ Д.А. Медведевым, Председателем Правительства РФ В.В. Путиным, парламентским большинством в верхней и нижней палатах Федерального Собрания РФ.

И сегодня, как никогда, народные избранники должны использовать этот шанс на благо процветания нашей Родины и дальнейшего развития демократии и гражданского общества.

Вячеслав КОЛДОМОВ.



следовала успешная защита докторской диссертации «Очерки общей теории гражданского права». Обе диссертации были сразу же опубликованы в виде отдельных монографий. Следующие вехи в его послужном списке — экстраординарный и ординарный профессор кафедры римского права (1878), проректор Московского университета (1880 — 1881). Одна за другой издавались новые книги С.А. Муромцева: «Определение и основное разделение права» (1879), «Гражданское право Древнего Рима» (1883), «Рецепция римского права на Западе» (1886). Кроме них из-под его пера выходили десятки статей, заметок, рецензий. Всего список печатных работ С.А. Муромцева насчитывает свыше 180 наименований. Наряду с напряженными научными исследованиями

в среде передовой дворянской интеллигенции, еще не пустил прочные корни и не пользовался значительной поддержкой общества. Против либеральных идей выступали как справа, так и слева. И те, и другие явно недоценивали значение демократической правовой системы...

После убийства Александра II и воцарения Александра III произошла резкая смена внутриполитического курса. Либеральная деятельность профессора Муромцева, его противодействие принятию нового антидемократического университетского устава 1884 г. не остались незамеченными в правительственных кругах. Новый министр просвещения И.Д. Делянов постарался избавиться от прогрессивной университетской профессуры, лекции и политические взгляды которой оказывали, по мнению